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 Анотації 
 В статті дається аналіз сучасної концепції солідаризму, яка 

розвивається на основі соціального партнерства, діалогу, 
толерантності, соціального миру, синергетичної парадигми 
організації, яка базується на законах самоорганізації, подолання 
ризиків, досягнення високих стандартів. 

 

In the article the author gives the analysis of modern conception of 
solidarizm, which develops on the basis of social partnership, dialog, 
tolerance, social world, sinergetic paradigm of organization, the laws of self-
organizationi, overcoming of risks, and achievement of high standards. 
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Мета статті 
- проаналізувати еволюцію становлення, розвитку і формування 

концепції солідаризму; 
- обґрунтувати понятійно-категоріальний апарат концепції 

солідаризму; 
- визначити проблеми становлення і розвитку солідаризму в 

сучасному суспільстві; 
- визначити теоретико-методологічні засади аналізу концепції 

солідаризму у форматі синергетичного дискурсу, індексів людського 
розвитку, індексів конкурентоспроможності 

 Вступ 
 Актуальність дослідження теми заключається в тому, що, по-

перше, європейський вибір України повинен означати формування 
української моделі соціально-орієнтованої ринкової економіки з 
ефективною системою саморегулюючих механізмів, заснованих на 
рівних можливостях, задоволенні потреб людей у добробуті та 
соціальній справедливості; по-друге, умови кризового стану українського 
суспільства потребують досягнення стабільності, консенсусу, 
толерантності; по-третє, основним напрямом державотворення нової 
політичної еліти повинна стати прискорена розбудова атрибуту 
соціальності держави з конкурентоспроможною економікою, здатною 
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забезпечити людський розвиток, гідний рівень та якість життя громадян, 
що є основною метою концепції солідаризму. 

Обговорення проблеми 
Методологія дослідження концепції солідаризму: для 

дослідження даної теми необхідно поєднання методологічних надбань 
діалектики і синергетики. Діалектика є вченням про всезагальні зв’язки та 
розвиток, тому використання цього методу дозволило розглянути 
солідаризм у всій сукупності його зовнішніх і внутрішніх зв’язків як 
динамічний феномен, що постійно розвивається; застосування 
синергетичного методу дозволило пояснити особливості розвитку 
солідаризму як соціального і економічного феномена в контексті 
співробітництва, консенсусу і толерантності. 

 Понятійно-категоріальний апарат теми зводиться до пояснення 
наступного: солідаризм, соціальне партнерство, толерантність, діалог, 
колективно-договірне регулювання соціально-трудових відносин, 
трипартизм (союз держави, бізнесу і профспілок), інтеграція, 
співробітництво, співучасть, діалог стійкого соціального миру, 
цивілізаційне співіснування країн і народів, соціальна держава, моделі 
солідаризму, індекси людського розвитку, глобальна 
конкурентоспроможність. 

 Поняття солідаризму означає одностайність, спільність інтересів, 
активне співчуття певним діям або судженням, соціальна згуртованість 
колективу, в ході якої досягаються певні цілі і розв’язуються суспільні 
задачі, єдність команди. В залежності від суб’єкта дії, мети і 
спрямованості діяльності, її мотивів розрізняють соціальний, 
національний, професійний, ідеологічний солідаризм. 

 Еволюція розвитку концепції солідаризму. Зазначене поняття 
знайшло широке використання у французькій соціологічній літературі як 
один із інваріантних історичних принципів інтеграції людей. Необхідність 
спільних дій, узгодженого розв’язання гострих проблем, подолання 
кризових ситуацій надає солідаризму вселюдської цінності. Згідно з 
О.Контом, людина від природи наділена «соціальним» інстинктом, який, 
втілюючись у промислову діяльність, торгівлю, армію, інші суспільні 
інститути, забезпечує міцні соціальні зв’язки. На його думку, розрізняють 
два основні типи солідаризму - механічний і органічний, які Е.Дюркгейм 
розглядав як її вищу універсальну соціальну цінність і провідний 
моральний принцип. Німецький соціолог Ф.Тенніс вбачав у феномені 
«солідаризму» сутність соціального - «взаємоутвердження» людини 
завдяки волі, яка спричиняє їх об’єднання, у певні спільноти ( громада, 
сусіди, друзі, суспільство). М.Грушевський відмічав, що вся сучасна 
культура зростала на ґрунті солідаризму, на основі її принципів співжиття 
і співробітництва людство в своїй історії долало расові, релігійні, кастові 
бар’єри, географічні, економічні, культурні відмінності. Сучасний 
американський філософ Р.Рорті називає почуття солідаризму в умовах 
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цивілізації ХХ ст. найважливішим етичним імперативом. Згідно з 
В.Вернадським, принципи людського солідаризму «закодовані» в законах 
природи, «геологічний еволюційний процес відповідає біологічній єдності 
і рівності всіх людей»; А.Швейцер виводить необхідність солідаризму з 
правил етики «благоговіння перед життям»; ця ж мотивація визначає 
зміст колективної діяльності руху сучасних екологістів; соціальний 
солідаризм набуває особливого значення у зв’язку із загостренням 
глобальних для людства проблем, кризових політичних ситуацій у 
багатьох країнах світу. У документах сучасних політичних суспільно-
політичних, суспільно-громадських, профспілкових рухів, об’єднань і 
партій підкреслюється нагальність пошуку нових форм інтеграції 
людства, досягнення засобами партнерства, співробітництва, співучасті, 
діалогу стійкого соціального миру, цивілізованого співжиття країн і 
народів. Національний солідаризм як соціально-психологічний феномен і 
прояв суспільної свідомості (патріотизм, національна гідність) 
найактивніше виявляються в екстремальних умовах життя суспільства і 
держави. 

 Концепція солідаризму розвивалася в контексті становлення 
соціальної держави, яка має три моделі: 

 Перша модель, яка застосовується у Великій Британії, Австралії, 
Канаді, США, Швейцарії, забезпечує рівні соціальні шанси громадянам і 
виходить із залишкового принципу фінансування малозабезпечених, 
стимулюючи активний пошук роботи ними самими; тобто в ліберальній 
моделі все підпорядковане ринку, а соціальні функції являють собою 
змушену поступку, яка продиктована необхідністю стимулювати трудову 
мотивацію та забезпечувати відтворення робочої сили. 

 Друга модель, що застосовується в Німеччині, Австралії, Бельгії, 
Ірландії, Італії, Нідерландах, Фінляндії і Франції, виходить із необхідності 
забезпечити рівновагу патерналістських заходів влади з адресними 
програмами підтримки різних професійних і майнових груп і верств 
суспільства; вона нібито забезпечує рівновагу між ринками та 
соціальними цілями, тому ряд авторів (В.Афанасьєв, Л.Афанасьєва, 
С.Коробов та ін.) цю модель позначають як корпоративну. 

 Третя модель, класичним прикладом використання якої є Швеція, 
застосовується також у Данії та Норвегії, стимулює рівні соціальні права 
громадян і забезпечує їх рівними соціальними умовами та 
преференціями, гарантуючи справжню рівність соціальних умов; 
скандинавський тип соціальної держави вирізняється універсалізмом і 
перерозподілом доходів за допомогою системи прогресивного 
оподаткування населення, Отже, соціал-демократична модель 
передбачає домінування соціальних завдань над вимогами ринку; за 
умов будь-якої моделі солідаризм, що розвивається, в контексті тієї чи 
іншої соціальної держави, приймає на себе обов’язок турбуватися про 
соціальну справедливість, добробут громадян, їхню соціальну 
захищеність.  
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 Концепція солідаризму має також три моделі, як і три моделі 
соціальної держави: соціал-демократична, корпоративна, 
ліберальна.  

 Соціал-демократична модель солідаризму визначається як 
скандінавська модель (Данія, Швеція, Фінляндія), в яких ступінь 
солідаризму є надзвичайно високим; соціальні послуги розглядаються як 
громадянські права; всі громадяни мають право на рівне, фінансоване за 
рахунок податків соціальне забезпечення, що фінансується за рахунок 
податків, а працююче населення отримує ще й додаткові соціальні 
пільги. 

 Корпоративна модель (Німеччина, Австрія, Франція та країни 
Бенілюксу) називається континентальною, в якій соціальне забезпечення 
розповсюджується прямо або безпосередньо на все працююче 
населення; послуги соціального страхування фінансуються в основному 
за рахунок внесків в залежності від належності до тієї чи іншої спільноти. 

 Ліберальна модель солідаризму (Великобританія, Ірландія) 
називається англосаксонською, яка передбачає необхідну державну 
підтримку соціальних низів і включає соціальне страхування тих, хто 
знаходиться на достатньо низькому рівні (є різниця в тому, що в деяких 
країнах, наприклад, безкоштовна медична допомога надається всім 
громадянам, а в деяких – тільки низькооплачуваним). 

 Рудиментарна модель (Південна Європа) називається 
розвиваючою або проміжною, в якій під впливом соціально-економічних 
структурних змін були створені чи удосконалені системи загального 
соціального забезпечення (в цілому рівень соціального захисту в цих 
країнах є невисоким); а соціальний захист здійснюється через приватну 
доброчинну діяльність.  

 Концепція солідаризму може стати ефективною тільки в умовах 
правової, соціальної, демократичної держави, громадянського 
суспільства, ринкової економіки. Вчені-економісти, як правило, виділяють 
наступні моделі ринкової економіки, які можуть стати підвалинами для 
формування тих чи інших форм (моделей, різновидів) солідаризму. 

 Французька модель ринкової економіки виходить з того, що 
ринкова економіка не може забезпечити розв'язання багатьох проблем: 
ця модель характеризується більшою різноманітністю економічних 
інструментів, включаючи стимулювання конкуренції, регулювання, гнучку 
систему оподаткування; введення планування в ринковий механізм, яке 
в своєму розвитку пройшло декілька етапів – від державного 
регулювання через індикативне планування до стратегічного 
планування. 

 Німецька модель ринкової економіки акцентує увагу на активній 
ролі держави в економічному житті країни: вона сформувалася в період 
утвердження ринкової соціальної економіки, основоположником якої був 
Л.Ерхард, згідно з яким, вільна приватна ініціатива та конкуренція 
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неприйнятні без активної ролі держави; для нього ринок не був 
самоціллю, а ще й способом вирішення багатьох соціальних проблем, 
тому його реформи носили соціальний характер. 

 Польська модель ринкової економіки є втіленням зразка 
«шокової терапії», запропонованої Л.Бальцеровичем, програма якого 
включала введення швидкої лібералізації економічних процесів з 
можливим короткотривалим зниженням життєвого рівня, за яким 
приходить швидке «одужання» економіки і стабільне покращення 
соціально-економічної ситуації на основі нових, ринкових механізмів, 
приватної власності, залучення спеціалістів із МВФ, допомоги США 
розміром 3 млрд. дол. 

 Китайська модель ринкової економіки характеризується 
особливістю китайського переходу до ринкових відносин, що 
заключається в оновленні командно-адміністративної системи 
управління економікою, допущенні вільних економічних зон, відсутності 
централізованого управління економікою; формування концепції 
ринкових відносин під керуванням Комуністичної партії із залученням 
великих міжнародних інвестицій.  

 Основою концепції солідаризму є соціальне партнерство, що 
охоплює такі групи відносин, як відносини по встановленню умов праці і 
врегулюванню трудових конфліктів. Соціальне партнерство знаходить 
своє вираження в різних конкретних формах, що здійснюється як на 
основі законодавчого встановлення, так і умов роботодавця. Так, 
наприклад, питання соціального партнерства в Болгарії, Німеччині, Італії 
знайшли своє закріплення в Конституціях цих країн, а також в 
спеціальних законах; в Німеччині, крім Конституції ФРН, діє Закон про 
тарифний договір від 9 квітня 1949 р.; в Італії питання соціального 
партнерства регулюються Цивільним кодексом Італійської Республіки від 
16 травня 1942 р. та рядом інших законів; в США на федеративному рівні 
діє низка законів, наприклад, Федеративний закон про трудові відносини 
1935 р. (закон Вагнера); Закон про справедливі відносини праці 1938 р.; 
соціальне партнерство в Болгарії реалізується в колективних трудових 
угодах та інших формах; в Німеччині серед основних форм слід назвати 
колективні (тарифні) договори і угоди; участь працівників в управлінні 
виробництвом; систему соціальних виплат; розробка колективного 
договору в США і Швейцарії є однією із форм реалізації соціального 
партнерства. 

 Таким чином, процес глобалізації потребує реформування 
практично всіх сфер суспільного буття – економічного, політичного, 
соціального, духовного, ідеологічного, державного будівництва. На 
початку ХХ1 ст. відбувається широке розповсюдження добровільних 
економічних, соціальних та екологічних ініціатив, з якими виступають 
транснаціональні компанії, діяльність яких часто називають 
корпоративною соціальною відповідальністю. Розвиток світової 
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економіки підвищує роль транснаціональних корпорацій в контексті 
удосконалення соціального партнерства і солідаризму.  

 Феномен синергетичної організації детермінується 
синергетичною методологією, яка включає: посилення взаємозалежності 
всіх частин і елементів організації; акумуляцію організаційної складності 
на всіх рівнях і в усіх сферах людської життєдіяльності; зростання 
невизначеності у функціонуванні і розвитку організацій всіх масштабів; 
прискорення змін в світі в цілому і в сфері організацій, зокрема. 
Поєднання всіх даних факторів підвищує міру уразливості людства, а 
порушення будь-яких зв’язків і правил в одній точці глобальної 
організованості може викликати ланцюгову реакцію дезорганізації 
світового Порядку. Організаційна насиченість світу проявляється в 
зростанні абсолютної складності самої організаційності, тобто в 
збільшенні правил, зв’язків, структур, а також у відносній складності – 
здатності людей контролювати цю кількість і різноманітність. Зростання 
маси організаційної компоненти супроводжується підвищенням її 
різноманітності, яке детермінується факторами різної природи – 
соціальними, психологічними, юридичними, інформаційними. Зростання 
абсолютної складності випереджає зростання складності відносної, 
тобто складається така ситуація, що система укріплюється через 
ускладнення, а ускладнення підвищує її уразливість. Сьогодні очікування 
- «відбутися може все» - може мати місце як в побуті, так і в політиці, 
тому наше життя не прогнозоване, і навіть надії на математичні моделі 
не виправдуються навіть в футурології. Водночас знижується 
керованість усіма системами і процесами, підсилюється 
розбалансованість і непередбачуваність наслідків (багато непродуманих 
указів, розпоряджень директорів, законів), а якщо їх продумувати, то 
вони не з'являться зовсім, тому що швидкість життя такий, що примушує 
реагувати на події надзвичайно швидко, а швидкість важливіша якості. 
Випадковості, незнання, упущення, ілюзії суть причини і наслідки 
зростаючої невизначеності. І в такому зверхскладному і невизначеному 
середовищі зміни відбуваються швидше і частіше, ніж це було раніше. 
Сьогодні змін відбувається набагато більше, ніж раніше: по мірі розвою 
людства на одну і ту одиницю часу змін трапляється набагато більше, 
чим раніше, тобто ритми змін зростають настільки, що сьогодні говорять 
про інноваційний шок, який зупинити непросто. Водночас дії всіх 
чотирьох факторів, про які мова йшла вище, безмірно підвищують ризики 
і дезорганізаційні процеси у глобальних і локальних організаціях, що 
робить їх неминучими. Наша цивілізація зобов'язана стати більш 
організаційною і корованішою, проникнути у національне і політичне 
оточення. Четверта світова війна з тероризмом різко підвищує 
уразливість існування людства. Як і людству у цілому, організаціям не 
вистачає Порядку і він важко виробляється у зв’язку з узгодженням 
індивідуальних цілей і дій працівників із тотальними цілями організації. 
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Всіх керівників організацій тривожить питання про втрату керованості на 
всіх рівнях: взаємозв'язок частин і елементів організації збільшується; 
організаційна складність нагромаджується; невизначеність у 
функціонуванні, розвитку і результатах зростає; швидкість змін в 
організаціях і навколо них посилюється. Людство може стати суб’єктом 
тільки через всезагальну організацію, долаючи хаосологію суспільства, 
тому що хаос є просто відсутність порядку, в якому відсутні стійкі зв’язки 
собою.  

 Як свідчить соціологічний аналіз, в сучасному суспільстві 
ризику, в якому ми з Вами живемо, зростає роль самоорганізаційних 
тенденцій, так як, по-перше, людина повинна сама приймати рішення, 
щоб забезпечити собі своє місце в суспільній ієрархії сучасного 
суспільства; по-друге, в умовах антропологічної катастрофи та 
глобалізаційних ризиків виживання людини залежить від організації і 
самоорганізації людини, тому зростає місце і роль самоорганізаційної 
(солідаристської) свідомості й самосвідомості в транзитивних умовах 
українського суспільства; по-третє, в підвищенні ролі гуманного 
людського чинника, так як катастрофи стають реальністю та причиною 
людської помилки, яка перетворюється на руйнівну силу сучасності; по-
четверте, в підвищенні персональної відповідальності за все, що 
відбувається, як на рівні керівної еліти, так і на рівні окремого 
емпіричного індивіда чи соціальної групи, а також на мікро-макро-мега 
рівнях; по-п’яте, у зв’язку з тим, що зростають різноманітні форми 
дестабілізації і руйнації соціуму у всіх сферах соціального життя, що 
породжує в свою чергу розбалансування всіх гілок влади; по-шосте, у 
зв’язку з тим, що в ХХ1 столітті відбувається експансія модернізаційних 
ризиків, які загрожують природі, здоров’ю, харчуванню, викликаних 
різноманітними модифікованими продуктами, що потребує вироблення 
нових підходів до здорового способу життя  

 Формування концепції солідаризму вимагає подолання 
наслідків ризику як інтегрального показника, що включає в себе оцінки як 
імовірнісної реалізації рішення, так і його наслідків. Ризикована ситуація 
є різновидом невизначеної, коли можна оцінити ймовірність реалізації 
рішення з врахуванням впливу природного середовища, дії партнерів, 
противників тощо. Ризик є наслідком певного рішення і завжди 
пов'язаний з суб’єктом, який не тільки здійснює вибір, але й оцінює 
ймовірності можливих подій і пов’язані з ними втрати. Ризикована 
ситуація включає в себе два взаємопов’язаних компоненти: об’єктивний і 
суб’єктивний. Перший відображає ту чи іншу невизначеність в 
середовищі діяльності суб’єкта, другий визначає ступінь готовності 
суб’єкта приймати рішення з врахуванням динаміки цієї невизначеності. 

 Поняття «ризику» (небезпеки) віддзеркалює одну з характерних 
рис сучасного розвитку суспільства, в якому одночасно зростає 
небезпека і ненадійність існування людини, що викликано 
терористичними актами 11 вересня 2001 року в США, події, яка довела, 
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що навіть США не можуть бути ізольовані від нестабільності. З однієї 
сторони, ризик стає дійсним ризиком як явище, що знаходяться за 
межами суб’єкта, проте саме опосередкованим його діяльністю. Тому 
ризик може розглядатися як наслідок людської діяльності, з однієї 
сторони, як атрибут чи результат процесу, який приводиться в дію 
людською діяльністю, а з іншої сторони, як результат діяльності вибору 
людини. Тому у зв’язку з тим, що ми живемо в умовах «суспільства 
ризику», необхідно виділити чотири основних сфер в управлінні ризиком: 
1) сприйняття і ідентифікація ризику; 2) аналіз і оцінка ризику; 3) 
прийняття рішень в умовах суспільства ризику; 4) управління сучасними 
ризиками. Тому солідаристське суспільство може бути сформованим в 
умовах боротьби проти різного роду ризиків. 

 Для досягнення солідаристського суспільства необхідно 
досягнення високої якості інститутів, макроекономічної стабільності, 
високої ефективності індексів людського розвитку, глобальної 
конкурентоспроможності суспільства. Проте, як свідчить соціологічний 
аналіз, практично всі країни-лідери, які досягли найбільш високих 
показників ВВП на душу населення (більше 20 тис. дол.), володіють 
наступними високо розвинутими інститутами: 

- відкритою ринковою економікою, вільним ціноутворенням, 
низькими митними бар’єрами, високо конкурентним ринковим 
середовищем; 

- превалюванням приватної власності при одночасному її захисті; 
- ефективним податковим адмініструванням та ефективною 

податковою системою; 
- ефективними державними організаціями з низьким рівнем 

корупції; 
- прозорими та ефективними суспільними і фінансовими 

інститутами; 
- ефективною демократичною політичною системою з високим 

рівнем політичної конкуренції, надійними механізмами контролю над 
державою і бюрократією; 

- ефективною незалежною судовою системою, якій довіряють 
громадяни, сильною системою органів правопорядку і виконанням 
судових рішень; 

- мінімальним розривом між формальними і неформальними 
нормами соціальної поведінки, що сприяють формуванню 
солідаристського суспільства. 

Високий індекс людського розвитку – це основа формування 
солідаристського суспільства. Індекс людського розвитку, згідно з 
соціологічними даними, призначений для порівняльної оцінки рівня 
добробуту, грамотності і середньої тривалості життя в країні. Він був 
розроблений в 1990 р. пакистанським економістом Махбубом уль Хаком і 
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представляється в ООН в щорічних звітах з 1993 р. При підрахунку 
індексу використовуються три типа показників: 

 - середня тривалість життя; 
 - рівень грамотності дорослого населення; 
 - рівень життя, оцінений завдяки ВВП на душу населення по 

паритету купівельної спроможності (дол. США). 
 Рейтинг країн згідно індексу людського розвитку 
 Згідно доповіді, в 2006 р. Україна з індексом 0,774 займала 77-у 

рейтингову позицію серед 177 країн світу, в той час як середній світовий 
індекс склав 0,741, а у країн з високим рівнем розвитку – 0,923. Наша 
країна знаходиться позаду Росії (65 місце), Білорусі (67 місце), Таїланду 
(74 місце). Для порівняння: в 2005 р. Україна займала 78-у позицію серед 
177 країн світу ( індекс 0,766). 

 Рейтинг конкурентоспроможності (Міжнародний інститут 
розвитку управління, Лозанна, Швейцарія) 

 Рейтинг конкурентоспроможності країн складається підрозділом 
Міжнародного інституту розвитку управління щорічно, починаючи з 1989 
р. В 2007 р. при його формуванні інститут використав інформацію більш 
чим півсотні всесвітньо відомих дослідницьких інститутів і здійснив оцінку 
на основі 323 критеріїв, серед яких слід назвати наступні: 

 - 79 критеріїв, що характеризують рівень розвитку економіки 
(макроекономічна ситуація, торгова політика, інвестиційна політика, 
політика в сфері зайнятості, цінова політика); 

 - 72 критерії, що характеризують ефективність державної політики 
(вплив урядових рішень на фінансовий сектор, фіскальну політику, 
розвиток інститутів, законодавство, яке регулює підприємницьку 
діяльність); 

 - 71 критерій, що характеризує ефективність бізнесу, ринку праці і 
менеджменту; 

 - 101 критерій, що характеризує рівень інфраструктури, 
технологічного розвитку і освіти, охорони здоров’я і охорони оточуючого 
середовища. 

 В 2007 р. Міжнародний інститут розвитку управління включив 
Україну в перелік ранжованих країн і серед 55 держав вона зайняла 46 
позицію. При цьому Україна залишилася позаду Чилі (26 місце), Індії (27 
місце), Литви (31 місце), Болгарії (41 місце), Росії (43 місце), Румунії(44 
місце), Філіппін (45 місце). З 1995 р. складається індекс економічної 
свободи, яка свідчить про те, настільки економіка тієї чи іншої держави 
відповідає ліберальним принципам. Автори рейтингу стверджують, що 
лібералізація економіки веде до добробуту, а рейтинг це стверджує: 
ступінь економічної свободи співпадає з рівнем добробуту нації. Індекс 
оцінює країни по 10 категоріям економічної свободи, в тому числі згідно з 
такими: 
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 - регуляторна політика (оцінюється ступінь свободи відносно 
процедур, пов’язаних з відкриттям, закриттям і функціонуванням 
підприємства у відповідності з національним законодавством); 

 - торгова політика (ступінь свободи, пов’язана з отриманням 
ліцензій і дозволів на експортні та імпортні операції, тарифи тощо); 

 - втручання держави (ступінь навантаження на бюджет витрат 
уряду, частка державного сектора і втручання в політику приватних 
підприємств); 

 - монетарна політика (заходи, направлені на підтримку цінової 
стабільності); 

 - інвестиційна політика (ступінь свободи вкладів в наступні сектори 
– засоби масової інформації, енергетику, воєнно-промисловий 
комплекс); 

 - фінансова політика (ступінь розвитку фінансової системи і органів 
регулювання); 

 - права власності (ступінь захищеності прав власності); 
 - розповсюдження корупції (ступінь розповсюдження корупції на 

основі даних доповіді « Індекс сприйняття корупції»); 
 - політика в сфері праці (ступінь свободи найму і звільнення 

працівників компаній, а також взаємозв’язок продуктивності праці із 
заробітною платнею). 

 Як свідчить соціологічний аналіз, індекс економічної свободи 
виміряється у відсотках у діапазоні від 0 до 100, де мінімальному 
значенню відповідає сама низька ступінь економічної свободи. Країни 
групуються згідно п’яти наступних категоріях: 

 - «вільні» - з індексом від 80 до 100; 
 - «в основному вільні» - від 70 до 79,9; 
 - «відносно вільні» - від 60 до 69,9;  
 - «в основному невільні» - від 50 до 59,9; 
 - «депресивні» - з індексом від 0 до 49,9. 
 В 2007 р. в список були включені 161 країни світу: середній 

світовий індекс складав 60,6, європейський – 67,5. Україна отримала 
53,3 і була віднесена до категорії країн, які характеризуються як « в 
основному невільні», зайнявши 125 позицію в рейтингу позаду таких 
країн, як Латвія (41 місце), Болгарія (62 місце), Румунія (67 місце), 
Молдова (81 місце), Польща (87 місце), Росія (120 місце). Для 
порівняння: в 2006 р. Україна займала 99 позицію серед 157 країн світу 
(індекс 55,55 ). 

 Ступінь сприйняття корупції 
 Для оцінки масштабів корупції в країнах світу була створена 

організація Transparency International ( Берлін, Німеччина), яка склала 
індекс сприйняття корупції. З 1995 р. згідно з результатами дослідження 
щорічно складається доповідь, яка включає аналітичні висновки відносно 
цього феномена, в тому числі рейтинги країн світу по ступеню 
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дослідження корупції. В 2007 р. в рейтинг були включені 179 країн: серед 
групи країн, в які входять Бенін і Малі, Україна зайняла 118 місце – після 
Молдови, Мозамбіку, Замбії, Руанди та Уганди. Для порівняння в 2006 р. 
Україна займала 99 місце серед 163 країн.  

 Як свідчить соціологічний аналіз, в Україні повинні бути створені 
умови для того, щоб: 

- підвищити рівень індексу глобальної конкурентоспроможності; 
- підвищити рівень індексу конкурентоспроможності бізнесу; 
- підвищити рівень індексу людського розвитку. 
Висновки 
1.Солідаризм як соціальний, політичний і психологічний феномен 

пов’язаний з формуванням політичної стабільності. Політична 
стабільність – це стійкий стан суспільства, що дозволяє ефективно 
функціонувати і розвиватися в умовах зовнішніх і внутрішніх впливів, 
зберігаючи при цьому свою структуру і здатність контролювати процес 
суспільних змін. Термін «політична стабільність» з’явився в англійській і 
американській літературі, в якій він використовувався для аналізу змін 
політичної системи, пошуку оптимальних механізмів її функціонування. 
Стан політичної стабільності не слід розуміти як дещо застигле, 
незмінне, раз і назавжди дане. 

2. Структурна особливість «нових» ризиків заключається в тому, що 
вони нерозривно пов’язані з нераціональними результатами раціонально 
спланованих рішень і дій. Поняття ризику має фундаментальне значення 
для соціально-гуманітарних наук, постільки вибір у відношенні 
соціальних і економічних цілей завжди відрізняється невизначеністю в 
результаті невизначеності знання ситуації. В зарубіжній практиці поняття 
„ризику” частіше всього тлумачиться як ймовірність непередбачуваних 
наслідків в реалізації рішень, які приймаються. Відповідно говорять про 
рівень чи ступінь ризику. Оцінка міри політичного ризику на основі 
аналізу можливих сценаріїв розвитку подій дозволяє вибрати 
оптимальне рішення, яке знижує вірогідність небажаних політичних 
подій. Термін «політичний ризик» має багато значень – від 
прогнозування політичної стабільності до оцінки всіх некомерційних 
ризиків, пов’язаних з діяльністю в різних соціально-політичних 
середовищах.  

3. Швейцарія – країна шоколаду, сиру, часів та мільйонерів – 
зайняла другу рейтингову позицію, продемонструвавши свої важливі 
рейтингові конкурентоспроможні переваги згідно таких параметрів, як 
якість інститутів, рівень розвитку інфраструктури, 
конкурентоспроможності компаній та їх інноваційного потенціалу. 

4. Серед країн СНД саме високе місце – 58 – займає Росія, далі 
Казахстан (61 місце), Узбекистан (62 місце), Азербайджан (66 місце), 
Грузія (90 місце), Арменія (93 місце), Молдова (97 місце). Серед країн, 
що розвиваються, лідируючі позиції займають Китай та Індія – 34 і 48 
місце відповідно. Останнє місце займає Чад. Україна займає 73 позицію, 
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попереду неї наступні країни: Литва (38 місце), Латвія (45 місце), 
Угорщина (47 місце), Польща (51 місце), Хорватія (57 місце), Росія (58 
місце), Казахстан (61 місце), Узбекистан (62 місце), Азербайджан (66 
місце), В’єтнам (68 місце), Бразилія (72 місце). 

Перспективи подальших досліджень: 
 аналіз сучасних типів і моделей солідаризованого суспільства; 
 пошуки шляхів формування солідаризованого суспільства; 
 подолання негативних наслідків соціального хаосу транзитивних 
суспільств. 
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